

Заключение. Проведенный анализ показывает, что успешная реализация данной Программы может сыграть существенную роль в повышении конкурентоспособности как отдельных регионов Республики Беларусь, так и экономики страны в целом. Задействованные в Программе нормативно-правовые акты направлены на обеспечение правовой защиты малых и средних инновационно-активных предприятий от монополистических действий, в то время как запланированное снижение инфляции до 5 процентов к концу 2020 года даст возможность повысить доступность кредитных ресурсов и активизировать инвестиционный процесс. Планируется, что отечественные производители станут главным двигателем в развитии экономики и создании рабочих мест, а институциональная среда обеспечит формирование положительного имиджа Республики для иностранных инвесторов, которые в конце концов обеспечат приток дополнительного капитала и современных технологий и капитала. В результате реализации всех выше указанных мер прогнозируются рост доли белорусских товаров и услуг на мировом рынке и устойчивое положительное сальдо внешней торговли.

1. Закон РБ № 157-3 от 05.05.1998. О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Республики Беларусь.
2. ПРОГРАММА социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016 – 2020 годы.
3. Закон Республики Беларусь О противодействии монополистической деятельности и развитии конкуренции от 12 декабря 2013 г. № 94-3.

ОТДЕЛЬНЫЕ ИНСТИТУТЫ АНГЛИЙСКОГО ПРАВА ПРИ ФОРМИРОВАНИИ ПРАВОВЫХ УСЛОВИЙ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Ежова А.В.,

студент 4 курса БГУ, г. Минск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Куницкая О.М., канд. юрид. наук, доцент

Внедрение эффективных зарубежных элементов регулирования инвестиций на территории Республики Беларусь – объективная необходимость, обусловленная происходящей глобализацией экономики, заинтересованностью развивающихся государств единообразно урегулировать экономические отношения, обеспечивающие свободное перемещение товаров, услуг и капитала.

В Республике Беларусь необходимость и целесообразность привлечения иностранных инвестиций в национальную экономику Республики Беларусь отражена в основных программных документах страны. Пока Беларусь не входит в список лидеров среди государств ЕАЭС с точки зрения инвестиционной политики. В республике нет привлекательных условий для инвестирования с позиции инвестиционных стимулов и преференций, институциональной поддержки и защиты инвесторов. Беларусь отстает от других стран ЕАЭС по объемам иностранных инвестиций в сравнении с ВВП, что приводит к недостаточному притоку иностранных инвестиций [1, с. 45].

Цель исследования – на основе анализа законодательства Республики Беларусь и опыта его применения выявить и разрешить проблемы внедрения некоторых положений английского права в правовое регулирование инвестиций Республики Беларусь и смежных отношений.

Материал и методы. На основе анализа процесса внедрения института «английского права» в законодательство Республики Беларусь, выявляются проблемы применения его на практике, предлагаются варианты их решения. Используются общенаучные методы (диалектический, анализ и другие) и специальные юридические методы (сравнительно-правовой, системно-правовой, формально-юридический).

Результаты и их обсуждение. В настоящее время Республика Беларусь предлагает инвесторам благоприятные правовые условия для ведения бизнеса. Государство, определяя вектор своего развития, ставит и решает задачи, которые должны способствовать привлечению инвесторов на свой рынок. Данную цель опосредуют, в том числе, необходимые и своевременные изменения законодательства. Декрет Президента Республики Беларусь от 21 декабря 2017 г. № 8 «О развитии цифровой экономики» (далее – Декрет №8), не только создает условия, не свойственные прежнему регулированию ИТ-отрасли, но и дает стране преимущества на международном уровне регулирования цифровой экономики XXI века, предоставляет иностранным инвесторам те правовые механизмы, которые им знакомы и используются в больших масштабах.

Система мер по либерализации условий ведения деятельности в сфере новых и высоких технологий, в том числе по совершенствованию правового статуса резидентов Парка высоких

технологий, среди прочего предусматривает проведение правового эксперимента для апробации в Республике Беларусь правовых институтов, применяемых в зарубежных странах, именуемые также как «элементы английского права».

Сущность данного подхода состоит в том, чтобы дать возможность иностранным инвесторам применять в рамках законодательства международные стандарты, общедоступные институты, которые позволяют им контролировать свои риски и понимать государственное регулирование данной сферы общественных отношений. Такими институтами выступают: договор конвертируемого займа; соглашение о предоставлении опциона на заключение договора и опционные договоры; смарт-контракт; соглашение о возмещении имущественных потерь; безотзывные доверенности и др.

Следует отметить, что имплементация норм другого государства в систему законодательства определенной страны – процесс неоднозначный, поскольку затрагивает вопросы суверенитета государства. Законодательство, формировавшееся в определенной стране на протяжении многих веков, в совокупности отражает всю сущность того или иного общества.

Кроме того, например, английская система права считается прецедентной, чего нет в Республике Беларусь, где основным источником права считается нормативный правовой акт. Таким образом, невозможно построить идентичную систему, не имея прецедентов, на которых можно было бы основываться.

Простое указание в законе на тот или иной правовой институт другого государства может привести к самым разным последствиям. И в этом смысле есть трудности, которые вызывает применение Декрет №8, что осложняет процесс реализации его норм.

В качестве примера выступает применение конвертируемого займа. Так, ст. 29 Закона Республики Беларусь от 9 декабря 1992 г. «О хозяйственных обществах» запрещает конвертацию (зачет): «не допускается освобождение участника хозяйственного общества от обязанности внесения вклада в уставный фонд (оплаты акций), в том числе путем зачета требований к хозяйственному обществу».

Применение соглашения о возмещении имущественных потерь осложняется тем, что потенциальная ответственность, которую может понести продавец по белорусскому гражданскому праву – это убытки, неустойка или проценты за пользование чужими денежными средствами. Проблема в том, что, если потери возникают не из-за нарушений второй стороны, крайне сложно доказать, по какой причине они возникли, их размер и причинно-следственную связь между поведением стороны договора и возникновением убытков. Институт безотзывного соглашения трудно применим, так как в силу положений п. 2 ст. 189 Гражданского Кодекса Республики Беларусь от 7 декабря 1998 г. № 218-3 (далее – ГК) соглашение об отказе от права отозвать доверенность ничтожно, а п. 1 ст. 187 ГК ограничивает максимальный срок действия доверенности. Данные ограничения эффективны для исключения злоупотреблений в отношениях между гражданами, но они не способствуют развитию эффективных инвестиционных правоотношений.

Тем не менее, отметим, что по опыту других стран совершенствование гражданского законодательства о представительстве, порядке исполнения и способах обеспечения исполнения обязательств смогло адаптировать институты английского права под правовую систему после качественной проработки и концептуального осмысления его природы [2].

Заключение. Пробелы и коллизии, возникающие при процессе правоприменения, должны быть урегулированы на законодательном уровне, т.е. путем внесения изменений как в Гражданский Кодекс Республики Беларусь от 7 декабря 1998 г., так и в Закон Республики Беларусь «О хозяйственных обществах» от 9 декабря 1992 г., а также другие нормативные правовые акты, регулирующие соответствующую сферу общественных отношений.

Внедрение в правовую систему Республики Беларусь институтов английского права, является одним из решений привлечения иностранных инвесторов на белорусский рынок, однако существует ряд трудностей, которые необходимо разрешить и урегулировать для достижения данной цели посредством выработки структуры белорусского «английского» права. Очень важным и необходимым является наработка судебной практики и иной практики применения рассмотренных нововведений в гражданское законодательство, их обобщение и формулирование соответствующих разъяснений.

1. Пасюкевич, М.В. Привлечение иностранных инвестиций как элемент повышения конкурентоспособности реального сектора экономики Республики Беларусь / М.В. Пасюкевич // Журнал БГУ. Экономика. – 2018. – № 1. – С. 40-48
2. Микрюков, В.А. Проблемы института безотзывной доверенности [Электронный ресурс] // В.А. Микрюков / Отрасли права. Аналитический портал. – Режим доступа: <http://отрасли-права.рф/article/6561> Дата доступа: 20.08.2019.